

31省区市：一周经济最亮点

(2018年4月2日-4月8日)



河南：首批宅基地B类复垦券交易创新高

●4月3日，河南省今年第一批宅基地B类复垦券在3分钟内全部以每亩20万元的熔断价成交，交易金额为28.19亿元，创下此交易开展以来的新高。

河南省将宅基地复垦券分为A类和B类：易地扶贫搬迁贫困户、同步搬迁户以及黄河滩区居民迁建后农村宅基地及相应的其他农村集体建设用地拆旧复垦后产生的增减挂钩节余指标称为宅基地A类复垦券，其他农村宅基地及农村建设用地拆旧复垦产生的增减挂钩节余指标称为宅基地B类复垦券。今年首批交易的复垦券指标均为B类复垦券。

安徽：2800家“农家乐”登陆高德地图

●4月2日，安徽省农委与高德软件有限公司在巢湖举行发布会，宣布该省16个市2800家休闲农业经营主体登陆高德地图，联手打造“指尖上的休闲安徽”。这意味着轻点手机屏幕，就可以查询到心仪的“农家乐”地图坐标、交通线路、经营特色、联系号码、景观图片等信息，既补上了农家乐通达性差的产业短板，也实实在在方便了游客，可谓双赢之举。

天津：降低“三农”融资成本

●来自天津市农委的消息显示，农业系统将实施鼓励和扶持民营经济发展的资金支持政策，助力乡村振兴战略，推进农业农村现代化，引导支持金融及金融服务机构开发和应用有助于解决“三农”领域融资难、融资贵问题的特色产品，创新涉农小微企业金融服务产品。

云南：西电东送电量再创新高



河北：差异化帮扶科技型中小企业

●河北出台《精准服务重点科技型中小企业活动实施方案》，决定按照分类分级帮扶原则，在全省科技型中小企业中筛选发展潜力大、拓展空间好的2000家企业进行精准帮扶。这2000家企业分别是省级100家为承担省科技计划项目需要落地转化的企业，市级500家主要为通过国家科技型中小企业评价或列为市级培育目标、需要加速发展的企业，县级1400家为通过省级科技型中小企业认定、结合县(市、区)特色产业择优扶持的企业。

广西：旅游住宿业发展三年行动计划启动

●来自广西壮族自治区旅发委的消息显示，为推动旅游住宿业向高标准高品质迈进，广西将从今年起实施旅游住宿业发展三年行动，力争到2020年全区四星级以上饭店达到150家。该行动计划明确大力培育发展住宿业集聚区，包括以南宁为重点，建设南宁商务会展酒店集聚区；依托滨海资源，建设北部湾滨海度假酒店集聚区等。

黑龙江：统筹10亿元资金助力解决秸秆难题

●来自黑龙江省农业委员会的消息显示，全省将统筹10亿元左右资金，用于秸秆综合利用，并实施“亿亩秸秆还田行动”，扩大秸秆固化压块试点，助力解决秸秆处理难题。黑龙江将坚持市场化运作，提高秸秆利用产业化水平，加大招商引资力度，引进秸秆利用产业化龙头企业，推进秸秆利用的专业化和市场化。

四川：去年建成高标准农田401.5万亩



巧打“创新牌” 发展新征程

顾 阳

上周，安徽省农委与高德软件有限公司联合举行发布会，宣布该省16个市2800家休闲农业经营主体将登陆高德地图，联手打造“指尖上的休闲安徽”。

消息一经发布，赢得网民一片点赞。在乡村旅游蓬勃兴起的背景下，游客轻点手机屏幕，就可以查询到心仪的“农家乐”地图坐标、交通线路、经营特色、联系号码、景观图片等信息，既补上了农家乐通达性差的产业短板，也实实在在方便了游客，可谓双赢之举。

党的十九大提出乡村振兴战略，中央农村工作会议也明确提出走中国特色社会主义乡村振兴道路，强调让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。如何实现上述目标？安徽做法带给我们一个启示，就是要巧妙打好“创新牌”，真正让乡村发展之路走通、走活。

与安徽借助技术创新手段不同，农业大省河南则通过体制机制创新来释放发展活力。4月3日，河南省启动了今年第一批宅基地B类复垦券交易并取得“开门红”。当天，14098亩复垦券在3分钟内全部以每亩20万元的熔断价成交，交易总金额达28.19亿元。这是河南省宅基地复垦券交易以来交易数量最多的一次。

符合国家规定条件的集中连片特困地区、国家扶贫开发工作重点县以及贫困老区等，可以通过宅基地“复垦券”的方式，将宅基地拆旧复垦而腾退出来的用地指标拿到区域内市场上进行交易。河南省是全国最早探索宅基地“复垦券”公开交易的省份之一，通过探索等方式带来的收益，既能当地易地扶贫搬迁等脱贫攻坚工作提供有力的资金支持，又可在以城带乡、以工哺农、城乡统筹中推动乡村振兴。

把乡村振兴纳入到生态文明建设领域，统筹构建“国标”创新基地，是江西省在创新顶层设计上积极探索。上周，江西省发布《国家技术标准创新基地(江西绿色生态)2018年行动计划》，成为全国首个发布生态文明标准化建设方案的省份。据悉，江西将围绕上述行动计划，探索开展美丽乡村、乡村振兴、田园综合体、水源地保护、海绵城市、公共机构节能、绿色旅游等类型的绿色生态标准化试点。到2019年，实现有机农产品标准化及可追溯体系的建设。

人勤春来早。依靠创新壮大乡村发展新动能，让农业农村充满生机活力，是实现乡村全面振兴的必由之路，也是农业强、农村美、农民富的应有之义。我们期待有越来越多的创新举措，如雨后春笋般在神州大地上涌现，并汇集成推动乡村振兴的汨汨动力。

江西：筹建生态文明“国标”创新基地

●4月3日，江西省发布《国家技术标准创新基地(江西绿色生态)2018年行动计划》，成为全国首个发布生态文明标准化建设方案的省份。

根据该计划，江西将围绕生态文明建设创新成果转化、标准化服务能力等七大功能，从建立生态文明标准化工作机制、设立生态文明标准化研究专项、成立生态文明标准研究中心等16个方面着手，打造“六大平台，一个联盟”。

北京：怀柔综合性国家科学中心开建

●北京近日编制完成《北京加强全国科技创新中心建设重点任务2018年工作方案》，聚焦“三城一区”建设等六大方面，布局20项重点任务，部署实施224项重点工作。今年，北京怀柔综合性国家科学中心建设将全面展开，全市将争取实现国家高新技术企业达到2.2万家、技术合同成交额超过4800亿元，创业投资额占全国比重三分之一左右等目标。

西藏：拉萨至林芝铁路嘎拉山隧道贯通



△4月7日，拉萨至林芝铁路由拉萨方向引出的第一个隧道——嘎拉山隧道顺利贯通。(新华社发)

辽宁：“一带五基地”建设时间表路线图确定

●日前，辽宁省政府新闻办发布消息介绍，辽宁省形成了推进“一带五基地”建设的时间表和路线图。“一带五基地”是指东北地区实现全面振兴，走进全国现代化建设前列，成为全国重要的经济支撑带，具有国际竞争力的先进装备制造业基地和重大技术装备战略基地，国家新型原材料基地，现代农业生产基地和重要技术创新与研发基地，到2030年“一带五基地”全面建成。

浙江：653个重大项目集中开工

●4月3日，浙江举行扩大有效投资重大项目集中开工仪式，共开工653个重大项目，总投资8205亿元。其中，交通建设工程76个，总投资2187亿元，占比26.65%；生态环境和公共设施工程271个，总投资2724亿元，占比33.2%；高新技术产业工程306个，总投资3294亿元，占比40.15%。

山东：八大举措促中小企业动能转换

●近日，山东制定下发《关于加快推进全省中小企业新旧动能转换的实施意见》，着力实施培育新动能市场主体、提升现代优势产业集群、引导企业发展“专精特新”、培育高成长性中小企业、以数字化智能化提升传统产业、加快“四新”经济规模化发展、提高新旧动能转换公共服务水平、营造新旧动能转换良好环境八大举措，持续推进新旧动能转换。到2020年，力争培育1000家数字化智能化示范企业、1000个企业数字(数据)中心、500家智能技术应用、智能装备产品企业。

福建：农产品加工转化率将达72%

●4月3日，福建省发布了《关于促进农产品加工业发展的实施意见》，提出到2020年，全省农产品加工转化率达到72%，规模以上农产品加工业主营业务收入年均增长8%以上。到2025年，农产品加工转化率达到77%，农产品加工业与农业总产值比进一步提高，形成一批具有较强竞争力的知名品牌、龙头企业和产业集群。

内蒙古：铁路一季度发货量增33%



青海：明确2020年完成绿化1200万亩

●来自2018年青海省林业工作会议上的消息，今年青海省全面实施、大力推进国土绿化提速三年行动，到2020年完成国土绿化面积1200万亩，林业投资150亿元以上。全省林地面积保有量1.65亿亩，森林覆盖率达到7.5%。全省自然保护区面积稳定在全省国土总面积30%左右，自然保护区管理体制不断优化，祁连山国家公园规范运行，全省湿地面积不低于1.22亿亩。天然林和国家公益林得到全面保护，林业资源管护水平进一步提升，全省生态环境持续改善。

贵州：推进外贸发展量质双提升

●据贵州省商务部门消息，全省计划今年培育100家骨干型企业，并重点培育和认定一批具有较高知名度和国际竞争力的企业品牌，以提升“贵州制造”出口商品的整体质量，提高传统优势产品竞争力。贵州还将制定20个境外重点展会年度计划，在重点国家和地区搭建自主展会平台，推动“黔货出海、黔货出山”。

山西：加快推进新材料产业发展

●4月2日，来自山西省经信委的消息显示，按照日前出台的《山西省新材料产业发展2018年行动计划》，将围绕新型金属材料、新型化工材料、新型无机非金属材料 and 前沿新材料四大领域，以企业为主体，以产品开发应用为导向，以项目建设为支撑，以技术创新为驱动，以基地园区为载体，加快推进全省新材料产业发展。

广东：大数据产业发展领先

●日前，中国电子信息产业发展研究院发布《中国大数据产业发展水平评估报告(2018年)》显示，广东省以31.5的指数位居全国大数据产业发展指数榜首，是全国大数据产业发展平均指数11.7的近3倍，引领全国大数据产业发展。

陕西：组建首批脱贫科技特派员服务团

●为充分发挥科技创新在精准扶贫中的支撑引领作用，陕西省科技厅在全省选派了255名省级科技特派员，按专业领域、全产业链需求、一二三产业融合等类别组建了首批17个科技特派员产业技术服务团。服务团将重点针对全省深度贫困县开展服务，解决其产业发展中存在的生产技术问题，推广一批先进实用技术和科技成果，培育地方特色优势产业，并对县级科技特派员进行技术指导。

吉林：大力发展工业互联网

●4月2日，吉林省政府常务会议重点研究部署工业互联网发展，讨论并通过了《吉林省工业互联网发展实施意见》，确定工业互联网是吉林实施“中国制造2025”的主攻方向，将准确把握工业互联网发展趋势，抢占产业竞争制高点。坚持政府引导、市场主导，以点带面、重点先行，加快先进制造业与互联网深度融合。

甘肃：布局产业绿色化升级

●甘肃省政府与兴业银行日前签署了《构建绿色金融体系战略合作协议》，双方将围绕甘肃省绿色生态产业发展规划，在重大基础设施建设、产业转型升级、生态安全屏障建设、战略性新兴产业等重点领域，提供投资、贷款、债券、租赁、信托等多元化金融服务。兴业银行未来5年将向甘肃省提供500亿元绿色融资。

湖南：规上工业增加值增长8.1%



湖北：今年确保104.6万人脱贫

●湖北省最新发布的《2017年度湖北脱贫攻坚发展报告》中提出，今年将确保完成104.6万人脱贫、963个贫困村出列、17个贫困县摘帽任务。今年湖北将聚焦深度贫困地区脱贫攻坚，聚焦特殊贫困人口精准帮扶，聚焦最急需解决的突出问题，加大综合施策，打好脱贫攻坚战。更加突出产业扶贫工作，大幅提高产业扶贫的覆盖面。

江苏：企业可获400亿元降税红包



海南：今年将完成2.5万户危房改造

●今年海南省农村危房改造将确定建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭为农村危房改造的重点，计划完成2.5万户危房改造，明年底前全面完成4类重点对象的危房改造。

上海：95%日常涉税业务可网上办理



宁夏：新版定价目录5月起施行

●宁夏新修订的《宁夏回族自治区定价目录》已通过国家发改委审定，将于2018年5月1日起施行。此次新版定价目录保留具体定价内容38项，较2015版定价目录精简了10%，竞争性领域和环节价格已基本放开。

新疆：惠农举措助力春耕生产

●4月5日至6月5日，新疆在全区所有收费公路对化肥运输车辆计通行费按现行标准的50%收取，以助力春耕生产。优惠范围包括运输化学氮肥、磷肥等五大类化肥的车辆，且车辆装载的化肥产品应占核定载质量或车厢容积的80%以上，同时没有与其他产品混装。

重庆：首张环保税票开出

●近日，重庆长寿区地税局办税服务厅开出重庆市首张环保税票，标志着重庆环保税首个征期开始。按照“费改税”平移原则，重庆环保税目前已识别纳税人近8000户，预计全年环保税收入将达4亿元。